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وقتی میودراگ بوژوویچ با استقلال قرارداد امضا کرد، بخشی از هواداران امیدوار 

بودند که این مربی صرب بتواند تجربه، شخصیت و نظم تاکتیکی را به اردوی 

آبی‌ها بیاورد. رزومه نه‌چندان درخشان او در سال‌های اخیر به خصوص در فصل 

جاری در تیم میانه جدولی استقلال خوزستان که تنها دستاورد آن برتری مقابل 

سرخابی‌ها بود، از همان ابتدا علامت سؤال‌هایی را در ذهن کارشناسان و رسانه‌ها 

ایجاد کرده بود. اما در عمل، استقلالِ بوژوویچ نه تنها موفقیتی در لیگ برتر کسب 

نکرد، بلکه از لیگ نخبگان آسیا نیز حذف شد و در جام حذفی هم با این وضعیت 

چندان نشانه‌ای از امیدواری وجود ندارد. تیمی که نه شادابی دارد، نه تنوع تاکتیکی، 

نه انسجام دفاعی و نه حتی مدیریت درون زمین. اما بوژو آمده بود که تیم را بالا 

بکشد اما در پایان، این نیمکت استقلال بود که با این چهره به بن‌بست دوباره رسید. 

بوژوویچ نه تنها از پس مدیریت بحران‌ها برنیامد، بلکه حتی نتوانست با ستاره‌های 

تیم تعامل مؤثری برقرار کند. اتفاقی که در نشست خبری پس از شکست مقابل 

 تأیید کرد که برخی بازیکنان انگیزه کافی برای 
ً
فولاد به اوج رسید و خود او تلویحا

ادامه مسیر ندارند. در چنین شرایطی، جدایی بوژوویچ نه یک تصمیم احساسی، 

بلکه حرکتی منطقی برای نجات پروژه‌ای بود که دیگر امیدی به احیایش نبود. 

این اتفاق حتی در معرض تحقق بود که به ناگاه با دخالت برخی اعضای 

هیئت مدیره منتفی شده تا بوژوویچ تا پایان فصل ماندنی شود. اما از همین 

نقطه، نگاه‌ها به فصل آینده دوخته شد. مدیران استقلال که به خوبی می‌دانند 

در این فصل فرصت آزمون و خطا وجود ندارد، مسیر جدیدی را آغاز کرده‌اند؛ 

مسیری که حالا با سفر به اروپا وارد مرحله‌ای جدید شده است. 

   از تهران تا آمستردام؛ روایت یک سفر پنهانی! 
زمانی که برای اولین بار در »فرهیختگان« خبر سفر علی نظری‌جویباری و علی 

تاجرنیا به هلند منتشر شد، در ابتدا این‌طور در برخی رسانه‌ها مطرح شد که علت 

این سفر برگزاری اردوی پیش‌فصل بوده است؛ اینکه استقلال قصد دارد برای 

آماده‌سازی پیش‌فصل، اردویی در اروپا برگزار کند و مقدمات آن در حال انجام 

است. اما با گذر زمان و افزایش گمانه‌زنی‌ها، مشخص شد این سفر تنها به برگزاری 

اردو محدود نمی‌شود. بلکه مذاکره با گزینه‌های خارجی برای هدایت نیمکت 

استقلال، هدف اصلی این سفر بوده است. 

این در حالی است که پیگیری‌ها نشان می‌دهد مدیران استقلال در این سفر، با 

مربیانی از کشور‌های مختلف اروپایی ازجمله هلند و آلمان گفت‌وگو کرده‌اند. 

البته در برخی رسانه‌ها و در بین گزینه‌ها حتی نام تاتا مارتینو، سرمربی پیشین 

تیم ملی آرژانتین و بارسلونا هم مطرح شد. گزینه‌ای که از نظر رزومه، با اهداف 

هواداران استقلال هماهنگ به نظر می‌رسید، اما درنهایت مشخص شد حضور 

 غیرممکن است. طبق گزارش رسانه آ‌.اس، مارتینو 
ً
این مربی در فوتبال ایران عملا

در سال 2023 قراردادی 5 میلیون دلاری با اینتر میامی امضا کرده بود و پیش از 

آن نیز در تیم ملی مکزیک سالیانه 2.5 میلیون دلار دستمزد می‌گرفت؛ رقمی 

که نه تنها پرداخت آن از توان باشگاه‌های ایرانی خارج است، بلکه حتی مذاکره 

رسمی با چنین مربی بدون پشتوانه مالی سنگین، بیشتر به یک رؤیا شباهت دارد 

تا یک پروژه عملیاتی. 

در هر صورت حالا با پایان این سفر، مدیران استقلال شب گذشته به تهران بازگشته‌اند 

و قرار است در جلسه‌ای با حضور تمام اعضای هیئت مدیره، گزارشی کامل از 

مذاکرات، پیشنهادها و خروجی‌ها ارائه دهند. جلسه‌ای که می‌تواند نقش مهمی 

در ترسیم مسیر آینده استقلال ایفا کند. به گفته منابع نزدیک به باشگاه، مدیران به 

دنبال این هستند که پیش از پایان فصل تکلیف نیمکت فصل آینده را مشخص کنند. 

   ایتالیایی‌ها از جمع گزینه‌ها کنار رفتند؟ 
تا همین چندی قبل مدیران استقلال تمام تمرکز خود را روی گزینه‌های ایتالیایی 

گذاشته بودند. آندره‌آ استراماچونی بار دیگر به صدر فهرست بازگشت، اما 

مذاکرات خیلی سریع به بن‌بست رسید. پس از او مذاکره با والتر ماتزاری آغاز 

شد. حتی مذاکرات با او پیشرفت نسبی داشت و گفته می‌شد دو طرف بر سر 

برخی بند‌های قراردادی به توافق اولیه رسیده‌اند. اما در ادامه، حضور ماتزاری هم 

به دلایل مشابه منتفی شد. 

 به جریان افتاده 
ً
با این حال، شنیده‌ها حاکی از آن است پرونده ماتزاری که دوباره اخیرا

 این بار برای همیشه بسته خواهد شد. در این خصوص شنیده می‌شود 
ً
بود احتمالا

این سرمربی حتی پیغامی به مدیران استقلال داده و برخی شروط قبلی خود را تعدیل 

 نبسته و درصورتی‌که 
ً
کرده است. به عبارت بهتر، او هنوز پروژه استقلال را کاملا

شرایط توافق فراهم شود، همچنان می‌تواند یکی از گزینه‌های نهایی باشد. البته 

به شرط آنکه استقلال تصمیم بگیرد بار دیگر سراغ مربی ایتالیایی برود؛ گزینه‌ای 

 از دستور کار خارج شده است. در حال حاضر باشگاه 
ً
که به نظر می‌رسد فعلا

استقلال تلاش می‌کند با عبور از نام‌های پرتکرار و شکست‌خورده و به خصوص 

در بین مربیان ایتالیایی، مسیر تازه‌ای را برای جذب سرمربی خارجی آغاز کند. 

شاید با مربی‌ای از کشور دیگر، با سبک متفاوت و فلسفه‌ای تازه برای بازسازی تیم. 

   جلسه تعیین‌کننده در تهران

با بازگشت نظری‌جویباری و تاجرنیا به تهران، جلسه‌ای مهم در ساختمان باشگاه 

در راه است. جلسه‌ای که قرار است به بررسی دقیق آنچه در سفر هلند رخ داده، 

بپردازد. در این نشست، گزارش مذاکرات، ارزیابی مربیانی که با آن‌ها مذاکره صورت 

گرفته، تحلیل وضعیت مالی و پیشنهادهای طرفین مورد بررسی قرار خواهد گرفت 

و درنهایت، تصمیم نهایی درباره ادامه مسیر اتخاذ می‌شود. در عین حال، یکی 

دیگر از محور‌های این جلسه، بررسی امکان برگزاری اردوی پیش‌فصل در هلند 

خواهد بود. درصورتی‌که مذاکرات با برخی باشگاه‌های هلندی به نتیجه برسد، 

استقلال می‌تواند تابستانی متفاوت را پشت سر بگذارد؛ با اردویی در اروپا همراه 

با امکانات استاندارد. اقدامی که هم از نظر فنی، هم از منظر روانی و رسانه‌ای برای 

تیم و هواداران مفید خواهد بود. 

   از وعده اردو تا مأموریت جذب سرمربی
اگرچه در ابتدا اعلام شده بود که مأموریت سفر هلند، تنها هماهنگی برای برگزاری 

اردو بوده، اما شواهد و قرائن نشان می‌دهد هدف اصلی مذاکره با سرمربی خارجی 

بوده است. شاید به همین دلیل هم بود که خبر‌ها دیرتر به رسانه‌ها درز کرد و جزئیات 

بیشتری از آن منتشر نشد. اکنون و در آستانه ماه دوم سال، مدیران استقلال باید 

میان دو مسیر، یکی را انتخاب کنند؛ ادامه مذاکرات با گزینه‌های شکست‌خورده 

قبلی که به نظر پرونده این اسامی بسته شده است یا رفتن سراغ چهره‌ای جدید با 

کارنامه‌ای متفاوت. اما جدای از این مباحث مهم این است که هرچه سریع‌تر و 

پیش از آغاز تمرینات پیش‌فصل، تکلیف نیمکت استقلال مشخص شود، چراکه 

فصل آینده برای آبی‌پوشان، فصلی حیاتی است؛ فصلی برای جبران ناکامی‌ها و 

بازگشت به مسیر قهرمانی. 

در هر صورت پرونده بوژوویچ در پایان این فصل بسته می‌شود و از حالا باید به 

فکر فصل بعدی بود. این بار اما هواداران نه وعده می‌خواهند، نه رؤیاپردازی. آن‌ها 

فقط یک چیز می‌خواهند؛ یک مربی واقعی، با ایده، مجهز به دانش فنی روز و البته 

با اختیار عمل کامل. نه کسی که فقط روی نیمکت بنشیند و وعده و وعید بدهد، 

بلکه کسی که استقلال را از نو بسازد.

تاجرنیا و نظری‌جویباری امروز به هیئت‌مدیرۀ آبی‌ها گزارش می‌دهند؛ گزینه‌های ایتالیایی منتفی شدند

کرۀ استقلال با مربیان هلندی و آلمانی مذا

نیلوفر مژدهی
خبرنگار

نقدی تلخ از جنس واقعیت

فریاد منصوریان
بر سر مدیران استقلال!

اظهارات جمعه شب علیرضا منصوریان، 

سرمربی سابق استقلال و پیشکسوت محبوب 

این تیم در یک برنامه تلویزیونی، شاید یکی 

ــه  ــود ک ــی ب ــن اعترافات ــن و تلخ‌تری از صادقانه‌تری

در ماه‌های اخیر از زبان یکی از چهره‌های 

ــه  ــان ک ــد! منصوری ــنیده ش ــتقلال ش ــه اس ــک ب نزدی

ــاره باشگاه محبوبش  ــر درب ــی نرم‌ت ــا ادبیات همیشه ب

صحبت می‌کرد، این بار با لحنی تند و صریح، از 

 مدیریت آن انتقاد 
ً
وضعیت فعلی باشگاه مخصوصا

کرد، زمانی که گفت: »توقع ما از این هیئت مدیره 

ــا  که می‌گوید استقلالی هستند، بیشتر است« و ی

 اعام کرد: »از همان ابتدای فصل 
ً
آنجایی که صراحتا

ــا را کج گذاشتند.« ــگاه آجر‌ه ــران باش مدی

او به صراحت تأکید کرد استقلال در فصل جاری »نه برنامه 

داشت، نه نیمکت و نه مربی!« اظهاراتی که به‌وضوح تیر 

خاص به کسانی بود که در ماه‌های اخیر، از سر دلسوزی 

یا منافع شخصی، در برابر تصمیماتی چون استخدام بدموقع 

بوژوویچ و کنار گذاشتن این چهره در زمان درستش، مقاومت 

کردند. منصوریان معتقد است استقلال در فصل جاری بدون 

ــب  ــی اغل ــات مدیریت ــت و تصمیم ــش رف ــخصی پی ــه مش برنام

ــی  ــت پرده‌های ــا پش ــاط ب ــا ارتب ــه‌ای و ب ــان لحظ ــاس هیج ــر اس ب

خاص و نه با تحلیل منطقی اتخاذ شد. از نگاه او، مجموعه 

ــات  ــی لازم و تصمیم ــتند هماهنگ ــگاه نتوانس ــران باش تصمیم‌گی

ــن  ــد و همی ــاد کنن ــی ایج ــی و مدیریت ــور فن ــتی را در اداره ام درس

سردرگمی به شکل مستقیم در نتایج و کیفیت عملکرد تیم 

تأثیر گذاشت. این صحبت‌ها را باید در کنار اتفاقات پشت 

ــان  ــد. هم ــانه‌ای نش ــر رس ــای اخی ــه در ماه‌ه ــرار داد ک ــرده‌ای ق پ

ــاش  ــا ت ــا و بار‌ه ــه بار‌ه ــتقلال ک ــره اس ــت مدی ــوی از هیئ عض

کرد تا مانع برکناری بوژوویچ شود، حالا باید در برابر انتقاد 

مستقیم منصوریان پاسخگو باشد؛ مربی که هم‌نسل همین 

مدیران است و هم‌درد هزاران هوادار ناراضی. البته منصوریان 

 نامی از این چهره نیاورده و سعی کرد 
ً
هم در این برنامه ابدا

تا به نوعی او را بایکوت کند! 

پیشکسوت استقلال همچنین بر این باور است که بازیکنان 

این تیم در طول فصل در فضای پرتنشی قرار داشتند که آن‌ها 

را به سکوت واداشته است. منصوریان معتقد است چه بسا 

ــه  ــد ک ــال می‌ده ــت و احتم ــی اس ــان موقت ــن بازیکن ــکوت ای س

در پایان فصل، صحبت‌هایی مطرح شود که پرده از برخی 

واقعیت‌های پنهان درون تیم بردارد. اظهاراتی که بار معنایی 

عمیقی دارد. آیا به اعتقاد سرمربی سابق آبی‌پوشان، در پشت 

پرده تصمیمات فنی و مدیریتی این فصل، مسائلی نهفته بوده 

 بازیکنان در واکنش به آن‌ سکوت کرده‌اند؟ آیا فضای 
ً
که فعا

ــم  ــای تی ــی باتجربه‌تر‌ه ــه حت ــوده ک ــب ب ــدری ملته ــن به‌ق رختک

هم جرئت اعتراض نداشته‌اند؟ 

ــه  ــود؛ بلک ــی نب ــد فن ــک نق  ی
ً
ــا ــان صرف ــای منصوری صحبت‌ه

عصیان یک استقلالی اصیل در برابر سوءمدیریت ساختاری 

باشگاهی است که عمر و جوانی‌اش را در پیراهن آن باشگاه 

گذاشته است. حالا وقت آن است که هواداران بدانند ریشه 

ناکامی تیمشان در کجاست. اگر مدیری در برابر تغییرات فنی 

مقاومت کرده، اگر منافع شخصی بر منافع جمعی چربیده، 

حالا باید پاسخ دهد. نه در اتاق‌های بسته هیئت مدیره، که 

ــورده.  ــوادار زخم‌خ ــا ه ــم میلیون‌ه ــر چش در براب

فوتبال ایران

بازی مهم هفته بیست‌وهفتم برگزار شد و سپاهان با شکست پرسپولیس شانس 

خود را برای کسب جام قهرمانی و رقابت با تراکتور افزایش داد. شاگردان 

کارترون که چند هفته بود از وضعیت ایدئال فاصله گرفته و امتیازات مورد 

نیاز را به خوبی جمع‌آوری نمی‌کردند، قدر فرصت به‌دست‌آمده را دانسته و 

از این بازی مهم ۳ امتیاز گرفتند و فاصله خود را با پرسپولیس بیشتر کردند. 

حالا عروسی به کوچه سپاهانی‌ها برگشته و آن‌ها در فاصله فقط ۳ هفته به 

پایان مسابقات انگیزه‌های زیادی برای به دست آوردن جام قهرمانی در لیگ 

برتر دارند. سپاهانی‌ها به‌خوبی می‌دانند در صورت قهرمانی در لیگ برتر 

به طور مستقیم راهی لیگ نخبگان می‌شوند اما درصورتی‌که جایگاه دوم 

را از آن خود کنند تنها می‌توانند سهمیه پلی‌آف این لیگ را به دست آورند. 

البته سپاهانی‌ها شانس دیگری نیز در صورت قهرمانی در جام حذفی دارند 

که در این صورت به‌عنوان نماینده ایران سهمیه لیگ قهرمانان ۲ آسیا را از 

آن خود خواهند کرد. این‌طور که سپاهان تخت گاز پیش می‌رود به نظر 

می‌رسد که معادلات مختلف در خصوص آسیایی شدن تیم‌های ایرانی 

برای سپاهانی‌ها مهم نیست بلکه آن‌ها جام قهرمانی می‌خواهند چه در لیگ 

برتر و چه در جام حذفی! 

   برنامه برای ادامه کار

هرچند برخی نتایج تیم سپاهان در بازی با رقبایی آسان موجب شده بود تا 

علاقه‌مندان به این تیم کمی نسبت به کارترون بدبین شوند اما به نظر می‌رسد 

شکست پرسپولیس برای چهارمین بار از سوی این مربی باعث شد تا بار 

دیگر مورد توجه هواداران سپاهان قرار گرفته و مدیران این باشگاه برای ادامه 

کار با او مصمم شوند. این‌طور که از باشگاه سپاهان خبر می‌رسد برنامه این 

باشگاه برای فصل بعد نیز همکاری با او است. در نتیجه هنوز فصل تمام 

نشده جلساتی در خصوص فصل آینده برگزار و نه‌تنها آماده‌سازی تیم مورد 

بررسی قرار گرفته بلکه قرار است تغییراتی اساسی در جمع بازیکنان سپاهان 

رخ دهد. همین حالا هم سپاهان جزء پرمهره‌ترین تیم‌های لیگ محسوب 

می‌شود و نفراتی روی نیمکتش دارد که آرزوی دیگر تیم‌هاست. با این حال 

مصدومیت برخی بازیکنان و عدم رضایت کارترون از عملکرد برخی دیگر از 

نفرات در تمرینات باعث شده تا وی از حالا تغییر و تحولات اساسی در بین 

 با این درخواست سرمربی 
ً
بازیکنان این تیم را به اطلاع مدیران برساند. ظاهرا

سپاهان موافقت شده و فصل آینده تغییرات زیادی در این تیم خواهیم دید. 

جالب است که در این مدت و با توجه به برخی نتایج ناامید‌کننده سپاهان چند مربی 

داخلی تلاش کردند تا صاحب نیمکت این تیم شده و کارترون را از ایران فراری 

 با بازگشت سپاهان به رقابت با تراکتور و پیش افتادن از پرسپولیس 
ً
دهند اما ظاهرا

باعث شد تا مسئولان این تیم به ادامه همکاری با او مصمم‌تر از قبل شوند. پیش از 

این نیز مدیران باشگاه دست رد به سینه برخی مدیر برنامه‌ها که حوالی این باشگاه 

رؤیت شده بودند‌ زده‌اند. تلاش‌های زیادی شد تا یکی دو مربی شاغل در لیگ 

 جزء مربیان نامدار هم هستند هدایت سپاهان را بر عهده بگیرند 
ً
برتر که اتفاقا

 سپاهانی‌ها بنا دارند فصل بعد نیز با کارترون به کارشان ادامه دهند. 
ً
اما ظاهرا

   مصدومیت‌های بدموقع

همه امید سپاهان برای موفقیت در لیگ برتر و تصاحب جام قهرمانی 

امتیاز از دست دادن تراکتور است. سپاهانی‌ها که به‌خوبی می‌دانند 

رقابت با تراکتور آماده، کار بسیار مشکلی است، منتظر لغزش حریف 

هستند تا با توجه به تعداد محدود مسابقات باقیمانده از تبریزی‌ها 

سبقت گرفته و حسرت کسب جام قهرمانی در لیگ برتر را پایان دهند. 

مصدومیت‌های پرتعداد مهره‌های ارزشمند و مهم در این تیم باعث 

شده بود تا آن‌ها طی دو ماه اخیر امتیازات زیادی را از دست دهند. 

ــی  ــون لیموچ ــمندی همچ ــای ارزش ــه مهره‌ه ــی ک ــپاهانی‌ها در دو ماه س

و محبی را در اختیار نداشتند نتوانستند به رقابت با تراکتور پرداخته 

ــور  ــک حض ــدون ش ــد. ب ــت دادن ــاز از دس ــاس امتی ــای حس و در بزنگاه‌ه

این دو بازیکن در ترکیب سپاهان موقعیت‌های گلزنی زیادی ایجاد 

می‌کرد. از این رو غیبتشان صدمه زیادی زد تا جایی که آن‌ها ۸ امتیاز 

ارزشمند را از دست دادند. امتیازی که اگر به دست آمده بود حالا 

آن‌ها صدرنشین و بالاتر از تراکتور در جایگاه اول جدول رده‌بندی قرار 

می‌گرفتند. بدون شک با توجه به تعداد زیاد مصدومان سپاهان در 

 در دو ماه اخیر این تیم لطمه زیادی از غیبت 
ً
طول فصل مخصوصا

بازیکنانش خورد. حالا هرچند آن‌ها لیموچی را تا آخر فصل ندارند 

اما بازگشت محبی آن هم در آماده‌ترین فرم خود می‌تواند آن‌ها را در 

مسیر قهرمانی قرار داده و به‌راحتی در دو جام بجنگند. 

   ضعف و قوت تفکرات کارترون

هرچند سپاهان تیمی است که نمی‌بازد و آن‌ها به برنده شدن و کسب 

امتیاز در همه بازی‌ها عادت کردند، اما باید اعتراف کرد که کارترون 

گاهی پاشنه آشیل موفقیت‌های این تیم است. با این حال ضعف 

بزرگی که در تیم سپاهان و حتی در تفکرات کارترون قابل مشاهده 

است عدم تمرکز در برخی از بازی‌هایی است که شاید در ظاهر جدی 

نباشند اما به اندازه سه امتیاز ارزش دارد. نگاهی به آمار مسابقات 

تیم سپاهان نشان می‌دهد که آن‌ها در همین دو ماه اخیر در ۴ بازی 

۸ امتیاز مقابل حریفان خود از دست دادند و تنها رقیب سرسخت 

آن‌ها در این ۴ مسابقه تراکتور بود و سایر رقبا در نیمه‌پایینی جدول 

ــاس  ــای حس ــپاهان در بازی‌ه ــل س ــه مقاب ــت در نقط ــرار داشتند. درس ق

ــده  ــد و برن ــر گل می‌زنن که پیروزی بسیار برایشان مهم است راحت‌ت

می‌شوند. این‌طور به نظر می‌رسد که شاید آن‌ها همه رقبا را جدی 

نمی‌گیرند و اعتمادبه‌نفس کاذب در بین بازیکنان این تیم وجود دارد؛ 

ــای  ــی بازی‌ه ــا حت ــه آن‌ه ــد ک ــر می‌رس ــه نظ ــور ب ــب این‌ط ــه اغل ــرا ک چ

ــا مساوی عوض کردند. چیزی که از  باخته را مقابل رقیبان آسان ب

سپاهان در بازی‌های مهم می‌بینیم درست برخاف آن چیزی است 

که در بازی‌های ساده‌تر مشاهده می‌کنیم. از دیگر نکات قابل تامل 

درمورد سپاهان کارترون می‌توان به تفکرات تاکتیکی این مربی نسبت 

به رقبا اشاره کرد. با اینکه زمان زیادی از حضور این مربی در لیگ 

ایران نمی‌گذرد اما او به‌خوبی با نقاط ضعف و قوت رقبا آشناست 

و تحلیل‌های خوبی از حریفانش دارد. اغلب بازی‌های سپاهان نشان 

می‌دهد که آن‌ها به رقبا امکان و اجازه خلق موقعیت نمی‌دهند و 

برای کسب امتیاز بازی، برنامه‌ریزی کردند. درست مثل اتفاقی که 

در بازی اخیر مقابل پرسپولیس رخ داد و این مربی فرانسوی از نقطه 

ضعف بزرگ پرسپولیس که همانا تحت فشار گذاشتن و کلافه کردن 

خط میانی این تیم بود به‌خوبی استفاده کرد و ابتدا پرسپولیس را خلع 

ساح کرده و سپس با برهم ریختن تمرکز مدافعان به گل رسید. گل به 

 به همین دلیل رخ داد.
ً
خودی گولسیانی در بازی مقابل سپاهان دقیقا

کتور خیز بلند برای دو جام؛ سپاهان منتظر لغزش ترا

کارترون برای فصل بعد برنامه داد

محمدرضا حاجی‌عبدالرزاق
خبرنگار گروه ورزش


